股权捐赠指南(征求意见稿)

编制说明

本文件编写组

二〇二四年十月

#### 一、任务来源

股权是社会财富的重要表现形式,股权捐赠是其持有人参与慈善活动的一种方式。2009年,我国企业股权捐赠政策由禁止转为允许,股权捐赠逐步发展。2016年9月实施的《中华人民共和国慈善法》明确将股权作为列入可捐赠的无形资产范围,为股权捐赠提供了基础的法律依据。

近年来,上市公司股票捐赠也愈加普遍,上市公司实控 人和高管向慈善组织捐赠公司股权的情况频发,股权捐赠成 为企业家履行社会责任和第三次分配的常见手段。

股权的交易和持有涉及市场机制,以及更多的利益相关方。实际的股权捐赠活动法律体系涵盖诸多法律领域,包括但不限于慈善、公司、合同、物权、担保、知识产权、劳动、税务、诉讼、仲裁等。并且商事领域交易规则引入了更多的商事交易惯例等,繁杂多变,给股权捐赠当事人,特别是慈善组织的应对能力和管理能力带来了挑战。

为贯彻《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国慈善法》等法律法规,上海复恩社会组织法律研究与服务中心(以下简称"复恩法律")结合多年慈善法律法规的实践经验,为股权捐赠行为提供操作指南。向中国慈善联合会申请编制《股权捐赠指南》标准(以下简称"本文件")。

1

本文件起草单位:上海复恩社会组织法律研究与服务中心、上海复观律师事务所、中国慈善联合会。

本文件主要起草人: 陆璇、李依霏、彭梓越、孙露露、杨濛。

#### 二、制定标准的必要性

本文件的制定与实施,旨在提供股权捐赠的规范流程,提高股权捐赠活动的规范性和效率,降低慈善组织接受股权捐赠的风险。

由于股权捐赠存在财产权的特殊性,特别是与现金或实物捐赠相比,股权捐赠涉及的程序、监管规则、估值等问题更为复杂。目前,慈善行业尚未有股权捐赠类标准。相关方对股权捐赠的复杂性认知不足,导致操作不规范,存在诸多潜在风险。

本文件将填补现有空白,从股权捐赠意愿的确认、规范程序的设计到资产估值的实施、财务税务的处理等各环节提供操作指南。为慈善组织接受股权捐赠提供支持和指导,帮助相关方更好地理解股权捐赠的流程和要求,规范行为,降低风险,推动股权捐赠活动的健康发展。

## 三、制定原则

本文件的制定符合下列原则:

#### (一) 合规性

符合与股权捐赠活动相关的法律法规的规定及行业标准,协调有序。前述法律法规不仅包括公司、投资方面的法律法规,也包括公益慈善领域的法律法规。

## (二)专业性

股权捐赠需要有掌握法律、财务和投资知识的专业人员的支持。制定标准过程中,应遵守捐赠行为的公益性,确认股权捐赠管理体系;注重与其他标准规范以及慈善组织实务需求的协调。

## (三)实操性

本文件的主体内容是股权捐赠所要满足的基础标准,是 对现有法规的细化。附件的流程图,标明常规的决策流程和 程序,便于股权捐赠当事方的实际操作时参考。

#### 四、主要起草过程

#### (一)策划阶段

起草组结合机构在慈善法以及非营利组织法领域的研究与实践经验,邀请慈善、法律、财务、金融等多个专业领域的有关理论和实践专家。经过课题组讨论以及实践经验,确定文件名称、框架和初步主要技术内容。

## (二)调研阶段

起草组研究了已有相关法律法规、政策、文件、标准等,整理对股权捐赠现有的法律法规以及实践经验。同时,对国内外的股权捐赠案例、公开报道、司法案例等进行公开检索,广泛收集并总结股权捐赠开展中的关键点和核心问题。

## (三)草案稿起草阶段

起草组通过资料分析、案例研究和访谈等途径,明确了标准的框架结构和主要技术内容,形成了本文件草案稿。

## (四)征求意见稿阶段

2024年7月,起草组向中国慈善联合会团体标准委员会专家汇报了《股权捐赠指南》标准研制背景和草案稿,听取了专家的意见和建议。2024年8月-2024年9月,根据中国慈善联合会团体标准委员会专家的意见和建议,修改完善标准草案,形成了《股权捐赠指南》征求意见稿。

## 五、制定标准的依据,与现行法律、法规、标准的关系

本文件是慈善行业内涉及股权捐赠方面的团体标准。本文件的出台可填补目前行业内缺少股权捐赠标准的空白。

本文件制定的法律依据为《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国慈善法》《中华人民共和国证券法》《中华人民共和国证券法》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》等。

本文件的、符合国家有关法律、法规和强制性国家标准的规定,与有关部门规章、推荐性国家标准和行业标准相协调。

#### 六、主要条款的说明

本文件主要内容包括: 术语与定义、股权捐赠原则、初步考察、预备工作、决策和必要程序的履行、股权捐赠协议签订及公证、股权交割、财务与涉税处理、受赠股权持续管理等内容,以及作为规范性附录的股权捐赠流程示意图等。

#### (一) 术语与定义

对本标准文件内容中涉及的股权、股权、股权捐赠、标的股权、目标公司、上市公司等术语予以定义。

#### (二)股权捐赠原则

提供了股权捐赠的三项基本原则,包括无偿性原则、审慎性原则和规范性原则,对其基本内涵进行解释。

## (三)初步考察

提供了股权捐赠的关键要素的初步考察内容,包括当事 双方(捐赠方和受赠方)、标的股权、捐赠意愿等要素。

## (四)预备工作

就股权捐赠意向文件签署、尽职调查的开展、股权资产价值评估等股权捐赠前预备工作如何开展进行说明。

# (五)决策和必要程序和履行

提供了股权捐赠当事方和目标公司的决策程序和相关必要程序的履行方式。

# (六)股权捐赠协议签订及公证

提供了股权捐赠协议的主要条款、公证情形及名义股东的特殊签约情形。

## (七)股权交割

提供了不同类型股权的交割方式、审批及信息披露程序。

# (八)财务和涉税处理等内容

提供了股权捐赠涉及的初始会计核算、捐赠票据开具、 持续会计核算等财务处理内容,以及所涉及的税种和纳税规则。

# (九) 受赠股权持续管理

根据受赠方对受赠股权享有的权利和承担的管理责任, 从参与公司治理和受赠股权处置两方面,给出了接受股权后 受赠方所进行的持续管理事项。

#### (十) 附录

根据本文件正文内容,给出了股权捐赠的规范操作流程示意图。

## 七、重大意见分歧的处理依据和结果

本文件处于起草阶段, 暂未出现重大意见分歧。

八、采用国际标准或国外先进标准的,说明采标程度, 以及国内外同类标准水平的对比情况

经公开检索,目前国内外慈善行业尚未有同类标准,因此未采用国家标准、行业标准或国外先进标准。

#### 九、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由

根据《中华人民共和国标准法》,建议本标准作为推荐性团体标准。

# 十、贯彻标准的措施建议

- (一)作为慈善领域的团体标准制定与发布,建议中国 慈善联合会组织宣贯实施。
  - (二)标准发布实施后,应编制宣贯教材并开展示范。